

Доктор медицинских наук Мартель Иван Иванович (к 60-летию со дня рождения)



Мартель И.И. после окончания лечебного факультета Омского Государственного медицинского института в 1979 г. по распределению начал работать в Курганском НИИ экспериментальной и клинической ортопедии и травматологии младшим научным сотрудником в экспериментальной лаборатории апробации новых методов чрескостного остеосинтеза. Молодого ученого сразу заметили в лаборатории. Его отличал энтузиазм, трудолюбие и проявленный огромный интерес к изучению реакции мягких тканей (фасций, нервов и мышц) на удлинение конечностей. Проводились эксперименты и по лечению в эксперименте травмы, в частности, тяжелых открытых переломов конечностей. В настоящее время все оригинальные методики Центра, используемые при лечении этой патологии, были разработаны и апробированы в экспериментальных исследованиях при участии И.И. Мартеля. Это, в частности, методика формирования опороспособной и пригодной к протезированию культы при высоких травматических отчленениях сегмента. Результаты проведенных исследований под руководством Г.А. Илизарова и руководителя лаборатории к.м.н. Сакса А.Г. имели большое значение для клинической практики.

Иван Иванович всегда мечтал применить экспериментальные разработки в клинике, пройдя свой путь от врача ординатора отделения открытой травмы до заведующего этим отделением и руководителя клинко-экспериментальной лаборатории открытой травмы, микрохирургии и ангиологии; от главного врача клиники Центра до заместителя директора по научно-клинической работе. Многогранная организаторская деятельность позволила И.И. Мартелю успешно работать куратором г. Шадринска, передавая свой опыт по лечению различных травм опорно-двигательного аппарата методом Илизарова и быть избранным главным травматологом-ортопедом Департамента здравоохранения Курганской области.

В 1994 г. он успешно защитил кандидатскую диссертацию «Лечение тяжелых открытых переломов костей голени по Илизарову», а 2006 – докторскую «Метод чрескостного остеосинтеза в системе комплексного лечения больных с тяжелыми открытыми повреждениями нижних конечностей». На основе большого клинического материала и данных комплексного обследования предложена система восстановительного лечения пострадавших с тяжелыми открытыми переломами нижних конечностей и классификация открытых переломов в зависимости от масштаба и глубины разрушения тканей, предназначенная для выбора рациональной тактики лечения методом управляемого чрескостного остеосинтеза, позволяющая совместить в один этап решение травматологических и ортопедических задач анатомического и функционального восстановления конечностей.

Еще один факт из биографии И.И. Мартеля, о котором он помнит всегда. По правительственной телеграмме в 1995 г. бригада медицинских работников (в которую входил и Иван Иванович) отработала в Чечне г. Моздок, Толстой Юрт около месяца. В условиях войны приходилось рисковать жизнью. Бригада врачей оперировала раненых в госпитале "Защита" и оказывала помощь гражданскому населению. 67 % повреждений у гражданского населения составляли осколочные ранения. Встретили бригаду довольно прохладно: слишком "узкими специалистами" показались, но когда увидели их в деле, поняли, какая удача, что приехали, именно курганцы. За время пребывания наши врачи сделали около полусотни операций по методу Илизарова. Девять пациентов ко времени отъезда бригады были уже выписаны с хорошим результатом. Работая в Чечне, врачи еще раз подтвердили преимущества метода Илизарова, особенно при оказании специализированной медицинской помощи уже на первых этапах. Они смогли научить многому местных врачей, и сами приобрели новые практические навыки: остеосинтез бедра выполняли за 40 минут, более сложные операции научились делать за час с небольшим. По приезде в Курган были изданы методические рекомендации по лечению огнестрельных переломов с помощью чрескостного остеосинтеза.

Иван Иванович является автором более 200 научных работ, одной монографии, 8 пособий для врачей и медицинских технологий, 12 изобретений и полезных моделей, им сделано более 50 докладов на форумах Российского и международного уровней.

В настоящее время врач высшей категории И.И. Мартель возглавляет научно-клиническую лабораторию травматологии и продолжает оперировать пострадавших с различными тяжелыми открытыми переломами: таза, грудины, кисти и нижних конечностей, оказывая высококвалифицированную помощь.

Правительство РФ по достоинству оценило заслуги Ивана Ивановича, присвоив ему звание «Заслуженный врач РФ» и наградив орденом «Знак Почета».

Сотрудники Российского научного центра «Восстановительная травматология и ортопедия» им. академика Г.А. Илизарова сердечно поздравляют Ивана Ивановича с юбилеем и желают крепкого здоровья, счастья и новых профессиональных успехов.